

56年前,在武汉东湖警卫队当战士的他有幸与毛主席合影

# 阮班贵:这张照片让我终生难忘



●记者原子 周阳 葛利利

“1965年,毛主席在武汉东湖宾馆与警卫战士合影,这是毛主席唯一一次与佩枪警卫合影。这个警卫战士就是我们咸安人。”7月23日上午,热心读者拨打香城都市报新闻热线爆料。

当日中午12时许,记者在城区温泉麓山小镇见到了现年77岁的阮班贵老人。在老人家客厅酒柜正中央,摆放着一个棕色相框,格外引人注目。这张合影里,毛主席面带微笑,身穿军装、腰间佩戴手枪的阮班贵注目前方。



“1965年4月13日是个值得我铭记一生的日子,因为我不仅见到了伟大领袖毛主席,还有幸和毛主席合影。”谈到当年与毛主席合影的情景,阮班贵老人依然激动不已。

◀图为1965年毛泽东在武汉东湖宾馆和警卫战士合影,这是毛泽东唯一一次与佩枪警卫合影(钱嗣杰摄),合影中警卫战士为阮班贵。

## 1 羡慕当兵梦想成真

1944年6月12日,阮班贵出生在咸宁高桥的一个小山村。初中毕业后,他被选到公社当了一名通讯员。当时的年轻人都羡慕入伍当解放军,阮班贵也不例外。1963年11月,他如愿以偿应征入伍。

在部队里,阮班贵先是参加了三个月新兵训练,后被分到沙洋连队。1964年下半年,因各项表现突出,他被选拔进入武汉东湖警卫队。

新中国成立后,从1953年至1974年的21年间,毛主席数十次视察湖北。除了北京中南海,武汉东湖宾馆是

毛主席居住次数最多、时间最长的地方之一。毛主席在东湖宾馆梅岭居住办公,接见各地领导干部和外宾。

阮班贵回忆,在武汉东湖警卫队,他是一分队一小队的战士,负责一区其中一个固定岗哨,每班执勤2个小时。

1965年3月16日至4月29日,毛主席下榻武汉东湖宾馆梅岭一号,每天散步从梅岭一号到南山甲所,从甲所走到百花,再沿东湖边慢慢转到水榭回梅岭一号,借以思考国际国内大事。

就在这段时间里,阮班贵留下了令他终生难忘的一张合影。

## 2 有幸与毛主席合影

尽管时间过去了56年,但阮班贵一直记得与毛主席合影的日子——1965年4月13日。那天下午,阮班贵正在岗哨执勤,身着军装、腰间别了一把59式手枪。16时30分许,阮班贵看到毛主席迎面向他走来,他立即向毛主席敬了个礼,并说了一句:“主席好!”毛主席微笑回复:“辛苦了!”然后,毛主席亲切地对他说:“来,我们照个合影。”

听说要照相,阮班贵又高兴又激动,整理了一下军装,就站到毛主席身边。毛主席随行的摄影师立即端起相

机,随着“咔嚓”一声,与毛主席的合影照片就这样拍成。

拍完照后,阮班贵一直不敢相信这是真的,但是职责在身,他迅速平复心情,回到岗哨执勤。事后,他将此事深埋于心,没有对任何人说起。

1965年4月23日,阮班贵在岗哨执勤时,又远远见过一次毛主席,但没机会向毛主席问声好。阮班贵介绍,他在东湖警卫队担任警卫战士几年后转到襄阳武警部队,直到1969年转业到地方。

## 3 一张照片终生难忘

阮班贵转业到地方后,先是在咸宁地区印刷厂上班,后调到地区轻工业局工作,最后在咸宁地区麻纺厂工作直到退休。他一直把与毛主席合影当作自己一生中最幸福的事。不管在什么岗位工作,他都任劳任怨,出色完成工作任务,为的是能给自己曾经服役的武汉东湖警卫队争光,为毛主席争光!

2008年的一天,阮班贵偶然得知,当年为自己和毛主席拍照的摄影师钱嗣杰首次公开发布毛主席生前珍贵照片。他特意赶到武汉光谷书店,在一本书画册中找到了1965年4月13日自己与毛主席合影的照片,并将这

张照片翻拍下来。而这也是他第一次见到自己与毛主席合影的照片。

回家后,阮班贵特意买了个相框,将这张翻拍的珍贵照片摆放在家中,并在相框背面标注:“1965年4月13日16时30分左右,一生难忘、激动之时、幸福之事。”

“每当我想起毛主席,想到那最难忘的一天,我的心里就感到无比的自豪和幸福。”阮班贵说,虽然自己一生清贫,但在平凡的岗位上从不敢懈怠。在几十年的工作和生活中,不管遇到什么困难,只要想到和毛主席的合影,就会感觉自己有了不向困难低头的力量。

## 4 古稀老人想了心愿

2015年7月,儿女们带父母去北京游玩,阮班贵特意提出要去毛主席纪念堂看看,不巧的是,当天毛主席纪念堂没有开馆。为此,阮班贵特意在北京等了两天,但还是没能了却心愿。回家后,阮班贵闷闷不乐,儿女们问他什么原因,他闭口不谈。

后来,当年和阮班贵一起在武汉东湖警卫队服役的战友看到,毛主席

随身专职摄影师钱嗣杰首次公开的一幅照片——“毛泽东首次与配枪警卫战士1965年的合影”,指认出合影照片中配枪警卫战士是阮班贵。儿女们才知道父亲当年曾与毛主席合过影。

“我今年77岁了,想在有生之年再去趟北京,去毛主席纪念堂看看,了却自己的一桩心愿。”阮班贵对记者说。



化、规范化、制度化等问题进行深入探讨。通过此系列活动的开展,创新了党组织生活方式,丰富了党组织生活内容,进一步

推动“双拥共建”工作,加深军民鱼水情,密切了军民关系,积极营造了“军爱民、民拥军,军民团结一家亲”的浓厚氛围。

党建引领进军营 科技宣传促粮安

## 市发改委机关第四党支部开展进军营活动

本报讯 (记者傅辉 通讯员谢聃 曹文)7月27日,市发改委机关第四党支部全体成员、咸宁市军粮供应站有关人员赴驻咸宁某部队,开展2021年第八期支部党日暨“粮油科技进军营 餐桌节约促强军”主题活动。

市发改委机关第四党支部坚决贯彻落实委党组、机关党委的“以党建促业务,以业务促党建,实现党建与业务两手抓、两促进、两提高”的工作要求,按照“我为群众办实事”主题实践活动要求,发扬“为兵、敬业、务实、创新”的军粮精神,共同庆祝“八一”建军节。活动现场,通过巡展粮油科技知识展板、发放爱粮节粮宣传册、邀请专家现场授课等方式,为部队官兵提

供科学储粮、科学用粮、科学膳食、爱粮节粮等科技服务,咸宁市军粮供应站给官兵们送去了精品大米、黄金小米、优质绿豆等总价值6.3万元的“八一”节日增供物资,带去节日的问候。

活动期间,机关四支部、军供站全体人员与部队官兵围绕优化服务、保障质量等工作进行了座谈交流。驻咸官兵们对军粮供应保障及服务质量给予了充分肯定和高度评价,军供管理工作负责同志认真听取了部队官兵对军供工作的意见与建议,大家还对新形势下如何强化官兵粮食安全意识、弘扬艰苦奋斗勤俭节约的优良传统、推动粮油科技服务部队工作常态